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Abstract: INV ASIVE ALIEN PLANTS IN THE HISTORICAL 
MARAMURES (ROMANIA) 
In this contribution alien plant species are mentioned in the historical 
Maramures (Romania) grouped in three categories based on the damage 
inflicted and the more frequently and area invaded: 
A. Invasive plants curently the natural, ruderal and agricultural ecosystems 
( Conyza canadensis Erigeron annuus subsp. annuus & subsp. strigosus, 
Galinsoga ciliata, Helianthus tuberosus, Reynoutria japonica, Solidago 
canadensis and S. gigantea subsp. serotina). 
B. Plants considered invasive in the country, which may cause future 
damages unless preventive measures are taken in the studied area (Ambrosia 
artemisifolia, Cytisus scoparius, Echinocystis lobata, lmpatiens 
g/anduligera, Phyto/acca americana, Rhus typhina, Sicyos angulatus). 
C. Alien plants whose negative effects are not sufficiently elucidated but 
may become invasive in Maramures as well (Sisyrinchium montanum). 

Keywords: invasive alien plants, Romania, Maramures. 

Introducere 
Teritoriul studiat este Maramureşul istoric situat la sud de râul Tisa 

şi are o suprafaţă de 3.375,16 km2
• Din punct de vedere administrativ face 

parte din judeţul Maramureş şi se situează în partea nordică a judeţului. Din 
punct de vedere geografic cuprinde Depresiunea Maramureşului şi munţii 

care o înconjoară (Munţii Maramureşului, Rodnei, Ţibleşului, M-ţii Gutâi şi 
platoul vulcanic Igniş denumit şi Munţii Piatra). 

Condiţiile ecologice din teritoriul studiat favorizează dezvoltarea 
unei flore şi vegetaţie variată şi bogată. În afară de speciile vegetale 
indigene, de-a lungul anilor s-au instalat aici - fie direct (intenţionat) fie 
indirect (neintenţionat) - specii de plante străine (se mai numesc adventive) 
din ţinuturi îndepărtate. Unele dintre speciile străine naturalizate sunt 
capabile de reproducere excesivă şi să formeze populaţii pe o durată mai 
lungă ocupând suprafeţe întinse. Ele „invadează" suprafeţele ocupate 
anterior de plantele indigene, ameninţând existenţa acestora şi pot diminua 
sau chiar schimba integral structura fitocenozelor şi a ecosistemului iniţial. 
Unele specii dăunează agriculturii şi sănătăţii populaţiei umane. 

În această lucrare ne ocupăm cu răspândirea unora dintre aceste 
plante străine invazive din Maramureşul istoric, subliniind necesitatea luării 
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de măsuri împotriva efectelor lor negative. Tot odată ammhm şi câteva 
modalităţi de eliminare ale acestora luate din literatura de specialitate. 

Abreviaţiuni: vl-vale, Mt-munte, Mţii-munţii, alt-altitudine, m-metri 
Material şi metodă 

Cu ocazia cercetărilor micologice efectuate pe teren de-a lungul 
anilor am urmărit şi răspândirea plantelor străine invazive, pe care prin 
observaţii proprii am considerat că reprezintă ameninţări asupra plantelor 
băştinaşe. 

Observaţiile personale efectuate la faţa locului au fost confruntate cu 
studiile de specialitate cuprinse în bibliografia referitoare la acest domeniu la 
care am avut acces. 

Plantele adventive invazive din teritoriul studiat le-am grupat în trei 
categorii în funcţie de agresivitatea lor. În cadrul acestor categorii plantele 
sunt înşiruite în ordine alfabetică a denumirii lor ştiinţifice fiind amintite 
localizarea lor şi anul observaţiei. 

Discutarea temei şi rezultatele 
Pe baza observaţiilor personale completate cu datele din materialul 

bibliografic, după viteza şi tendinţa invadării, suprafaţa teritoriilor ocupate şi 
densitatea populaţiilor apreciate cu ochiul liber plantele străine invazive au 
fost grupate în trei categorii: 

A. În prima grupă amintim acele plante care s-au propagat rapid de la 
începutul observaţiilor botaniştilor şi a noastre, dispunând de mijloace de 
reproducere prin numeroase seminţe şi mai mult prin organe vegetative. 
Aceste plante au creştere rapidă, capacitate de competiţie ridicată, talie mare, 
şi ocupă suprafeţe extinse diminuând alte plante, dese ori ajung la 
monodominanţă, deci sunt plante agresive. 

În această categorie am încadrat următoarele plante mvaz1ve 
existente în teritoriul studiat: 

Conyza canadensis (lL.) Cronq - Coada lupului, Bătrâniş 
syn. Erigeron canadensis L. 

Fam. Asteraceae 
Originară din America de Nord, este plantă anuală. A ajuns în 

Europa (Franţa) în sec. al XVII-iea în mod accidental apoi s-a naturalizat şi 
s-a răspândit şi pe alte continente. În ţara noastră mai întâi a ajuns în 
Transilvania. În Maramureş a fost consemnat de L. Wagner în anul 1876 
raportând că se cultivă în luna iunie ca plantă de grădină la Sighet şi la Hust. 
A. Coman scrie despre existenţa sa la Vişeu de Jos în anul 1946, apoi în 
Borşa din vl. Vişeu, alt 631 m., vl. Birţi, Vest, alt. 703 m, din Vişeu de Sus 
la Faţa Alacului, Sud, alt 700 m., Mt. Greben, Sud, alt 926 m., în Săcel la 
Basca, Sud, alt 988 m., Săpânţa în holde de cartofi în comună, 222 m alt. 
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(fără anul colectării) „astăzi a devenit o buruiană neplăcută." După Marta 
Beres se găseşte pretutindeni, unde există terenuri agricole, grădini părăsite, 
neîngrijite, la marginea străzilor în fiecare localitate, în cartierul 1 Mai din 
Sighetu Marmaţiei, lângă calea ferată la Crăciuneşti, Vişeu de Sus, 
Câmpulung la Tisa, Moisei Str. VI. Neagră. Sîrbu, C. & Oprea, A. 2006 a 
consemnat-o în vi Tisei între Valea Vişeului şi Piatra în localităţile: Valea 
Vişeului, Crăciuneşti, Satul Tisa, Sighetu Marmaţiei, Sarasău, Săpânţa, 

Teceu Mic, Piatra. 
Se răspândeşte prin seminţe care sunt produse în cantităţi mari. Un 

singur individ produce 100.000-1.000.000 seminţe, care au o longevitate de 
20 ani. (Sîrbu, C. & Oprea, A. 2011, 425 pp.). 

Pagubele provocate constă prin invadarea terenurilor agricole, 
naturale, seminaturale. A vând mare putere de colonizare, cantitatea masivă a 
plantelor determină reducerea producţiei agricole şi înburuienarea grădinilor, 
provoacă şi iritaţia pielii asupra persoanelor sensibile şi a nărilor la cai. 

Combaterea: incendierea plantelor toamna după terminarea 
vegetaţiei, praşilă repetată, plivire repetată în grădini, folosirea erbicidei de 
glyphosat (Bibi. Nr. 20, 427 pp.). 

Erigeron annuus (L.) Pers. subsp. annuus - şi subsp. strigosus (Miihl. Ex 
Willd.) Wagenitz - Bunghişor american 

syn: Stenactis annuua (L.) Ness. 
Fam. Asteraceae 

Originară din America de Nord, la sfârşitul sec. al XVII-iea a ajuns 
în Europa accidendal sau introdusă ca plantă ornamentală, apoi 
naturalizându-se a devenit o buruiană comună în Europa. În România este 
reprezentată prin subsp. annuus şi subsp strigosus, care se întâlnesc şi în 
Maramureşul istoric. Prima semnalare din Maramureş a subsp. annuus din 
anul 1933 a fost semnată de Nyanidy, apoi A. Coman a semnalat-o în 
următoarele staţiuni: Valea Vişeului, Sud, alt 338 m, anul 1938, la Leordina 
lângă râul Vişeu la gura văii Spinului, alt 412 m., anul 1952, Bogdan Vodă 
la Preluca lui Cot, Sud-Est, 570 m alt anul 1953, (sub Stenactis ramosus), la 
Vişeu de Jos, vi. Morii, Vest, 495 m. alt. anul 1962 la 441 m alt, Repedea 
sub Muntele Obnus, S, 785 m, Sălişte la Piciorul Coşiţei, S, 876 m., Ruscova 
vi. Bili, Est, 716 m, Câmpulung la Tisa în comună, anul 1967, Breb, la 
marginea comunei, Sud, alt 519 m, anul 1970, Sighetu Marmaţiei în mai 
multe puncte (la cart. Cămara, alt 274 m. şi lângă râul Iza sub Dl. Solovan, la 
vi. Cufundoasă anul 1962) şi lângă Combinatul de prelucrarea lemnului la 
marginea oraşului în anul 1970, o consideră „plantă comună". Oprea, A. & 
Sîrbu, C. 2006 o semnalează la Valea Vişeului, Lunca la Tisa, Bocicoi, 
Crăciuneşti, Cămara, Sighetu Marmaţiei, Sarasău, Câmpulung la Tisa, 
Săpânţa, Remeţi, Teceu Mic, Piatra. Marta Beres notează în sept 2013 în 
mai multe puncte din municipiu (cimitire, cartierul 1 Mai, pe străzi, digul 
Izei), Crăciuneşti pe deal, Satul Tisa lângă Baltă). 
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Este o specie anuală-bianuală, se înmulţeşte prin seminţe de mare 
productivitate. În Maramureş speciile cresc în locuri înierbate, locuri 
neîngrijite, lângă căi ferate, la marginea drumurilor, grădini, digul râului Iza, 
schimbând asociaţiile vegetale unde s-au instalat. 

Combaterea: prin cosire timpurie înainte de apariţia seminţelor şi cu 
aplicarea substaţelor chimice - cloromuron, cloransulam-2,4-D ester (Paulina 
Anastasiu, G.Negrean 2007, p.20). 

Galinsoga ciliata (Rafin.) Blake - Busuioc de câmp 
syn: G. quadriradiata Ruiz et Pavon 

Fam: Asteraceae 
Specia originară din America de Sud, în Europa (Spania) a ajuns pe 

la sfărşitul sec. al XVIII-lea, în prezent naturalizată peste tot. După A. 
Coman este o specie frecventă, comună în semănături, a fost semnalată în 
Borşa în comună, alt 633 m, în Moisei pe Muntele Palten, Sud, 786 m„ în 
Sălişte la Bâsca, Sud, 946 m în arătură de cartofi. După Oprea, A. & Sîrbu, 
C. 2006 a fost consemnată de-a lungul Tisei la toate localităţile între Valea 
Vişeului şi Piatra în afară de Defileul Tisei. După Coman şi Oprea/Sîrbu este 
mai frecventă ca G. parviflora în Maramureş, invadează grădinile de legume 
şi culturile prăşitoare . Beres M. a observat-o în mai multe puncte din 
municipiul Sighet în anul 2010-2012 în grădini de zarzavat, în cartiere (1 
Mai, Unirii, Şugău) , curtea Muzeului, la marginea străzilor, la Ocna Şugatag, 

Vişeu de Mijloc la marginea drumului judeţean . 

În terenurile invadate cu 
busuioc de câmp culturile agricole nu 
se mai pot dezvolta la maximum şi pot 
fi atacate de virusuri , micromicete 
patogene. Are mare capacitate de 
invazie îndeosebi în habitatele 
antropogene. Se poate combate cu 
succes prin măsuri agrotehnice -
arături de toamnă, praşile, plivire, 
erbicidare, rotaţia culturilor. ( bibl. Nr. 
20, 449 pp). 

Helianthus tuberosus L. - Napi 
porceşti, Topinambur 

Syn. H. tomentosus Michx., H. 
subcanescens (A. Gray) E. E. Watson 

Fam. Asteraseae 
Este plantă perenă originară 

din America de Nord, introdusă în 
Europa în secolul al XVII, prima oară 
în Franţa în scopuri decorative şi ca 
nutreţ pentm porci. Înaintează rapid în Europa unde apoi se naturalizează şi 
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devine invazivă în mai multe ţări . În România a ajuns în secolul al XVIII
lea, prima consemnare se face în Transilvania. În Maramureş L. Wagner în 
anul 1876 consemnează că se cultivă în scopuri economice, tuberculele sunt 
consumate şi în stare crudă în luna octombrie. După A. Coman napii porceşti 
s-au sălbăticit şi le-a semnalat existenţa lor în anii 1941 şi 1946 de la 
Berbeşti şi Vadul lzei lângă râul Mara pe mii de hectare, lângă râul Iza la 
Sighetu Marmaţiei între 268-270 m alt, la Teceu Mic, la graniţa ţării alt. 185 
m. Beres M. l-a observat şi notat în anul 2011 la Vadul Izei de la pod până 
la Parcul Dendrologic pe linie aproape neîntreruptă, trecând în unele locuri 
şi pe arătură şi lângă malul Tisei la Sighetu Marmaţiei, Câmpulung la Tisa, 
în anul 2012 la Crăciuneşti, lângă izvorul mineral. Sîrbu, C. & Oprea, A. 
2006 îl consemnează pe malul Tisei între localităţile Valea Vişeului şi Piatra 
ca plantă adventivă invazivă. 

Poate trăi în condiţii ecologice variate având mare putere de 
adaptare de climă şi sol. În Maramureş invadează zăvoaiele, malurile 
râurilor, marginile pădurilor, pajiştile şi pătrunde în multe locuri pe arături 
părăsite. Se înmulţeşte pe calea vegetativă cu ajutorul tuberculilor. Sunt 
plante înalte, formează desişuri, afectează structura asociaţiilor, a 
ecosistemelor în care se instalează. Fiindcă tuberculii conţin polizaharide au 
gust plăcut, în timpul trecut au fost folosiţi ca aliment de săraci şi ca nutreţ 
pentru porci, ca înlocuitor de cartofi. 

Combaterea se face numai prin cosiri repetate pentru slăbirea 

tuberculilor din sol, pentru a nu putea crea noi indivizi, şi cu erbicide. 
(Paulina Anatasiu & G. Negrean 2007 p. 27) 

Reynoutriajaponica Houtt. - Iulişca, Troscot japonez 
syn. Polygonatum cuspidatum Siebold &Zucc; Fallopiajaponica (Houtt.) 

Decne; Tiniariajaponica (Houtt.) Hedberg Fam. Polygonaceae 
Este o plantă perenă origininară din Japonia, introdusă în Europa ca 

-IJ1P~~,-.-_. plantă ornamentală prin 

Reynoutriajaponica (foto. Chiş V.T.) 
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subspontan, apoi ca invadant pe terenuri virane pe malul apelor curgătoare, 
la Sighetu Marmaţiei, Breb, Hărniceşti până la 500-600 m altitudine fără 
data observaţiei (manuscris). Beres, M observă mari populaţii pe malul Tisei 
la Câmpulung la Tisa (1955); Săpânţa (1994) la Ocna Şugatag lângă piaţa de 
alimente la rupturi şi lângă farmacia veche în anul 1994, în anul 1980 la 
Sighetu Marmaţiei pe străzi în oraş de exemplu Str. 1 Mai, malul Izei şi în 
grădini, ex. str. Gh. Doja, la Crăci uneşti şi Satul Tisa anul 201 O. Oprea, A & 
Sîrbu, C 2006 consemnează pe malul Tisei între Valea Vişeului şi satul 
Piatra în toate localităţile. 

Periclitarea plantelor native constă în faptul că specia se înmulţeşte 
pe cale vegetativă foarte repede, prin rizomi „care ating 5-6 m (chiar 15-20) 
m lungime şi care penetrează până la 2-3 m adâncime în sol şi pot penetra 
chiar un strat de asfalt de 8 cm grosime" (Sîrbu C. & Oprea, A. 2011, 131 
pp.) şi prin fragmentarea tulpinilor, dar se poate înmulţi şi cu seminţe. 
Având tulpini înalte (2-3 m.) acoperă solul, umbresc plantele înlocuindu-le, 
astfel transformă ecosistemul natural iniţial într-o adevărată pădure 

monodominată de această specie (ca în cazul Săpânţa, Câmpulung la Tisa). 
Odată instalată, greu se stârpeşte. 

Metode de combatere: prin cosire repetată şi arderea plantelor cosite, 
să nu prindă rădăcini, acoperirea solului infestat cu folii de plastic, 
distrugerea, îndepărtarea, arderea sau îngroparea la 3 m adâncime a bucăţilor 
de rizomi (Sîrbu, C. & Oprea, A. 2011, 136 pp ). Trebuie să precizăm că în 
afară de efectele negative produse în natură, această plantă a fost folosită în 
timpul războiului în alimentaţie - frunzele tinere la sarmale înlocuind varza 
şi vârfurile tulpinilor tinere la prepararea compoturilor (comunicare verbală 
de la oameni vârstnici - înseamnă că atunci deja a fost introdusă şi 

cunoscută-!). 

Solidago canadienzis L - Sânziene canadiene, Sânziene de grădină 
şi Solidago gigantea Aiton subsp. serotina (Kuntze) mcNeill 

Fam. Asteraceae 
Sunt plante perene originare din America de Nord, introduse în 

Europa ca plante ornamentale abia în sec. al XVIII-iea. În Maramureş a fost 
consemnată de L. Wagner în lucrarea sa din monografia Maramureşului 
apărută în 1876 sub denumirea Solidago canadiensis s-a cultivat în grădini 
ca floare decorativă. În zilele noastre subspontan formează populaţii mici dar 
foarte dense şi frecvente în grădini necultivate, la marginea râurilor, cimitire, 
pe morminte abandonate. Prima semnalare scrisă din Maramureş a speciei S. 
gigantea subsp. serotina aprţine botaniştilor Sîrbu, C & Oprea, A. din 2006 
care spun că formează colonii dense pe locuri ruderale, lângă drumuri, pe 
malul Tisei între Valea Vişeului şi Piatra. În consemnările şi în herbarul A. 
Coman nu sunt trecute aceste specii de plante. 

Răspândirea plantelor: prin seminţe transportate de vânt (până la 
19.000 seminţe la un individ - Sîrbu, C & Oprea, A. 2006, 485 pp) şi pe cale 
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vegetativă prin rizomi. Rizomii pot atinge aproape 1 m lungime, sunt 
prevăzuţi cu numeroşi muguri prin care rizomii fragmentaţi - purtaţi de ape 
sau aruncaţi la igienizarea grădinilor - pot forma noi colonii dense, invadând 
grădinile, locurile virane, terenurile inundabile, pajiştile, habitatele 
seminaturale şi naturale, suprimând vegetaţia, afectând varietatea 
biodiversităţii. 

Combaterea: prin cosire repetată, smulgerea totală a plantelor, 
aplicarea erbicidelor şi evitarea cultivării în grădini. 

B. În a doua categorie am încadrat acele plante străine considerate 
invazive în România, care pot provoca în viitor perturbări negative 
însemnate în zona studiată, dacă nu se aplică măsuri preventive urgente: 

Ambrosia artemisifolia L. - Ambrozia 
syn. A. elatior L. 
Fam. Asteraceae 

Este buruiană anuală cu origine din America de Nord, ajunsă 

accidental cu seminţele amestecate între cereale în Europa (Germania în 
secolul al XIX-iea). La început s-a răspândit lent şi apoi a intrat în fază de 
înaintare rapidă. La noi în ţară a ajuns prima oară la Orşova la începutul 
secolului al XX-iea. În Maramureş a fost semnalată de A. Coman în anul 
1943 la Vişeu de Sus pe malul râului Vişeu de la podul Ţipţerai în jos la 502 
m. altitudine şi în oraşul Vişeu în mai multe puncte, în municipiul Sighetu 
Marmaţiei la gara C.F.R. şi în mai multe puncte în anul 1964. E. Ţopa şi N. 
Boşcaiu au identificat existenţa plantei ambrozia la Sighetu Marmaţiei în 
anul 1965, şi în anul 2006 Oprea, A. & Sîrbu, C în Kanitzia 14: pp.45-56 
consemnează prezenţa speciei la Valea Vişeului, Sarasău, la Săpânţa, 

Remeţi, Teceu Mic şi Piatra de-a lungul râului Tisa în diferite asociaţii. 

Beres, M. în verile secetoase între anii 2011 - 2013 sesizează din ce în ce 
mai frecvent prezenţa speciei în oraşul Sighetu Marmaţiei (cimitirul ortodox 
şi romano-catolic, pe cărări necosite şi morminte neglijate, pe strada gării, 
lângă calea ferată între cart. Cămara şi Crăciuneşti, în curţile neîngrijite, la 
marginea arăturilor lângă podul Izei la Puşcapor, la Săpânţa lângă centrul de 
achiziţii a ciupercilor, la Câmpulung la Tisa lângă calea ferată necirculată, la 
Ocna Şugatag la marginea drumului judeţean. Deci se poate constata 
tendinţa invazivă a speciei, dar cea mai puternică influenţă o are polenul 
alergenic, care în timpul înfloririi plantei produce boala fănului, dermatite, 
bronşite alergice la persoane sensibile la aceste afecţiuni. În România specia 
a fost cuprinsă în lista buruienilor de carantină în anul 1972. 

Se răspândeşte prin seminţe, o singură plantă poate produce într-un 
an până la 62.000 fructe care sunt prevăzute cu mici spini, cu ajutorul cărora, 
cu noroiul, se lipesc de roţile vehiculelor, pe tălpile încălţămintelor, dar se 
înmulţesc şi pe cale vegetativă după cosire, prin regenerarea mugurilor de la 
baza tulpinilor. Seminţele au capacitate de germinare 40 de ani în sol (citaţi 
de Sîrbu, C&Oprea, A 2011, 385 pp.). 

219 

https://biblioteca-digitala.ro



Combaterea: smulgerea plantelor înainte de coacerea seminţelor, 

prin plivitul, smulgerea indivizilor singuratici, cosirea şi arderea repetată a 
populaţiilor mai masive, erbicidarea cu 2,4-D ester; 2,4-T; MCPA, fenoprop, 
mecoprop etc. (citate de Sîrbu, C &Oprea, A. 2011 388 pp.). 

Echinocystis lobata (Michx) Torrey& A. Gray - Bostănaş spinos 
syn. E. echinata (Miihl.) Britt., Stems et Pogg.; Momordica echinata Miihl. 

Ex Willd.; Sicyos lobata Michx.: 
Micrampelis lobata (Michx.) Greene 

Fam. Cucurbitaceae 
Originară din America de Nord, a fost introdusă în Europa ca plantă 

decorativă în grădini botanice la sfârşitul sec. al XIX-iea, s-a naturalizat, s-a 
răspândit spontan în toată Europa iar în ţara nostră prima dată a ajuns la 
Braşov. În Maramureşul istoric prima semnalare datează din 1941 din Vişeu 
de Sus lângă râul Vaser notată de A. Coman în anul 1941, alte !acaţi 

consemnate de Coman sunt: Câmpulung la Tisa, alt. 240 - 297 m. foarte 
multe, Vişeu de Jos la gara C.F.R. 469 m. alt., Leordina în comună, 401 m., 
Săpânţa mai jos de Borcut în vi. Săpânţa ( 1970), L. Bârlea a consemnat din 
Vişeu de Jos în 2006. Ca specie adventivă invazivă o consemnează Oprea, 
A. & Sîrbu, C. în anul 2006 din Lunca la Tisa, Crăciuneşti, Sighetu 
Marmaţiei, Câmpulung la Tisa, Săpânţa, Remeţi, Teceu Mic, Piatra. Între 
anii 1998-2011 Beres, M. face observaţii asupra existenţei speciei lângă râul 
Tisa la Crăciuneşti, Sighetu Marmaţiei, Săpânţa, Teceu Mic. 

Este o specie bianuală, toxică, cu numeroşi cârcei lungi care urcă 
până la vârfurile plantelor invadate, acoperindu-le. Fructele ajung la 
maturitate în luna august, au forma unui balonaş spinos în interior cu 4 
seminţe mari, frumos ornamentate (copiii le folosesc ca mărgele) capabile la 
germinare peste un an. Propagarea seminţelor este uşurată de curenţi de apă. 
Plantele invadate de bostănaşul spinos fiind umbrite se îngălbenesc şi se 
vestejesc, provocând uscarea acestora. Pagubele sunt însemnate dacă specia 
înaintează şi pe terenuri agricole şi invadează plantele agricole înalte 
(porumbul). 

Combaterea: din cauza toxicităţii se recomandă evitarea culturii şi 

curăţarea tufelor, a plantelor agricole de această plantă şi îndeosebi adunarea 
fructelor (balonaşelor) până când fructele sunt verzi, înaintea coacerii 
fructelor. 

Impatiens glanduligera Royle - Slăbănog himalaian 
syn. I. roley Walp. 

Fam Balsaminaceae 
Specie cu flori roze-liliachii introdusă în Europa ca plantă 

ornamentală la începutul sec. al XIX-iea, s-a naturalizat şi subspontan, s-a 
răspândit pe întregul continent şi mai departe pe alte continente. În România 
a ajuns la începutul sec al XX-iea în Transilvania şi subspontan în 

220 

https://biblioteca-digitala.ro



Maramureş, cu prima semnalare în anul 1961 de Coman în Sighetu 
Marmaţiei de la Mic Laz în lungul râului Iza. Beres M. a observat în centrul 
comunei Săpânţa, lângă podul râului Săpânţa în 1995 şi la Sighetu 
Marmaţiei la Mociar, lângă podul Ronişoarei în anul 2000 Oprea, A. & 
Sîrbu, C. în anul 2006 în Maramureş consemnează în toate localităţile în 
lungul Tisei. 

Este mai frecventă ca specia /. noii tangere, cu flori galbene. Produce 
un număr mare de seminţe. Se elimină prin interzicerea cultivării ca plantă 
decorativă în grădini, folosirea tehnicii mecanice pentru distrugerea 
plantelor, monitorizarea permanentă a apariţiei speciei în noi locuri. 

Rhus typhina L. - Oţetar 

syn. R. hirta (L.) Sudw. 
Fam. Anacardiaceae 

Este un arbore originar din America de Nord, introdus în Europa, 
naturalizat şi la noi în ţară prima oară în Transilvania în sec. al XIX-lea. Este 
cunoscută ca plantă subspontană în Maramureş, prima semnalare vine de la 
A. Coman din anul 1967 din Câmpulung la Tisa la Busurat, de atunci a fost 
observat de Marta Beres în anii de după 2005 în diferite puncte în oraş 
(cimitire) unele exemplare sunt introduse din ce în ce mai frecvent ca arbore 
ornamental în grădini. În anul 2006 a fost consemnat de Oprea, A. şi Sîrbu, 
C. la Câmpulung la Tisa. 

Sicyos angulatus L. 
Fam. Cucurbitaceae 

Are origine din America de Nord, a fost introdusă în Europa ca 
plantă decorativă în grădini şi la ornarea gardurilor, din aceste locuri a 
invadat ca buruiană în alte habitate antropice şi cele naturale. În România 
prima oară a fost semnalată în Transilvania în anul 1816. În Maramureş L. 
Wagner o consemnează în anul 1876 ca plantă comună în fiecare sat de la 
Sighet până la Hust, lângă gardurile grădinilor. În anul 1946. A. Coman o 
semnalează ca plantă subspontană, foarte multe din Vişeu de Sus în oraş, alt 
498 m recoltate în anul 1932 în mai multe puncte la Vişeu de Jos, la Sălişte 
în vl. Buleasa, alt. 500 m., în oraşul Sightu Marmaţiei „foarte multe"; 
Resmeriţă, I. et al. le notează la Sighetu Marmaţiei şi Săliştea de Sus între 
anii 1975-1987; Oprea, A. & Sîrbu, C 2006 naturalizată la Sighetu 
Marmaţiei; Marta Beres la Sighetu Marmaţiei în cart. Şugău, la Parcul 
Dendrologic, la Rona de Sus în comună, în satul Coştiui la surpături, la 
Teceu Mic în zăvoiul Tisei. 

Este o plantă anuală, agăţătoare, cu cârcei. Fructul spinos se 
răspândeşte agăţându-se de blana animalelor sau sunt purtate de ape. Fructul 
produce cca 42.000 seminţe, care sunt viabile mulţi ani în sol. 

În Maramureşul istoric a fost întâlnită în prezent ca buruiană prin 
tufărişuri, în lunca Tisei, pe lângă garduri, locuri ruderale. Pagubele 
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provocate de această specie sunt mai mari, dacă planta invadează culturile 
agricole (porumb). 

În ultimii ani au apărut subspontan noi plante adventive pe teritoriul 
Maramureşului istoric, în mai multe staţiuni. Acestea sunt considerate specii 
invazive în alte ţinuturi din ţară. Prin monitorizarea lor şi luarea măsurilor 
contra acestora s-ar putea elimina înmulţirea lor necontrolată. Am notat 
următoarele astfel de specii: 

Cytisus scoparius (L.) Link - Drob 
syn: Sarothamnus scoparius (L.) Wimm. ex W. D. J. Koch; 

Spartium scoparium L. 
Fam: Apiaceae 

Originară din Europa centrală, de vest şi sud ca plantă de cultură şi 
naturalizată în Europa de Est. În România a fost menţionată în Transilvania. 
În Maramureş a fost introdusă de vânători în vl. Vaserului şi s-a răspândit 
subspontan în câteva locuri. Am observat-o în anul 1997 în val. Repedea şi 
în anul 2004 pe versantul sudic al Munţilor Bardău, alt. cca 900 m. Este 
aşteptată răspândirea ei mai largă. 

Phytolacca americana L. - Cârmâz 
syn: Ph. decandra L. 
Fam: Phytolaccaceae 

Originară din America de Nord, 
introdusă în Europa în sec. al XVII-lea în ţări 

unde se practică viticultura. În România este 
considerată specie invazivă. Teritoriul studiat nu 
este o zonă viticolă, totuşi în ultimii ani a intrat 
subspontan din zonele vecine. Prima ei 
semnalare (Marta, Beres) ca plantă subspontană 
datează în anul 201 O la Sighetu Marmaţiei în 
Cart. 1 Mai în grădini cu flori , apoi pe Str. 
Plevnei, mai multe exemplare şi într-o grădină de 
zarzavat pe Str. Coşbuc. În anul următor, în 2012 
la Ocna Şugatag în locul pieţei de zarzavat 
părăsite a fost găsit un singur individ. 

Sisyrinchium 
montanum 

C. În a treia categorie am încadrat o singură specie, care la fel este o specie 
străină, capabilă de reproducere în noua sa staţiune şi de a forma populaţii 
viabile constante, dar ale căror influenţe negative nu sunt încă clar elucidate, 
chiar s-ar putea să nici nu existe. 
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Sisyrinchium montanum E. L.Greene 
syn: S. angustifolium Miller p.p. 

Fam. lridaceae 
Specie ierboasă perenă originară din America de Nord introdusă 

aproape în toate ţările Europei. Prima sa menţiune din Maramureş este dată 
de Jâvorka & Csapody în 1934, citaţi de Svoboda şi în FRE nr. 2725, de A. 
Coman în anul 1941 din Petrova la Pusta, Mociarschi, După Deal, la Râturi, 
vi. Neagră şi Arşiţa, apoi şi din alte locaţii cum sunt. Borşa: vi. Cisla, Dl. 
Fătăciunii, Preluca lui Holici, Dl. Bălan; la Poienile de Sub Munte, sub 
Ghilu, la borcut pe 60 ha, la Bistra sub Tocamea, Sighetu Marmaţiei în dosul 
fabricii de cărămidă lângă Iza; la Săpânţa - Belmezeu 435 m, Bocicoiel - La 
Arini, câteva exemplare, Ocna Şugatag lîngă cărarea spre Balta Hoteni; la 
Vişeu de Jos - Mociara Mare semănate de A. Coman cu seminţe aduse din 
Petrova, iar după 3 ani de la semănare au fost înflorite şi în prezent sunt 
extinse foarte mult. Marta Beres a notat populaţii dense în satul Coştiui 
deasupra băilor vechi surpate (anul 1997), Crăciuneşti fâneaţă mezo
higrofilă lângă Mohâlca (anul 2008), pe fâneaţă şi păşuni la Breb şi Budeşti 
(anul 2010) şi exemplare izolate la Rona de Sus la marginea de sus a 
Rezervaţiei de gorun „Munţii Piatra lângă Tinovul Iezeru Mic", la Teceu 
Mic pe pajişte. În 2006 este semnalată de Sîrbu, C. şi Oprea, A. la 
Câmpulung la Tisa. 

Concluzii 

Au fost studiate în total un număr de 16 taxoni străini invazivi din 
Maramureşul istoric. Considerăm ca cele mai agresive sunt următoarele 
specii: Reynoutria japonica, Helianthus tuberosus, Solidago canadensis şi S. 
gigantea, Conyza canadiensis, Galinsoga ciliata, Erigeron annuus subsp. 
annuus şi subsp. strigosus, Ambrosia artemisiifolia. 

Ţinând seama de importanţa problematicii plantelor străine invazive la 
nivel global, am considerat necesară studierea acestei teme şi propunerea 
unor măsuri pentru prevenirea sau eradierea influenţelor negative cauzate de 
aceste specii pe teritoriul Maramureşului istoric: 
1. Conştientizarea fenomenului de invazie biologică şi a impactului lor la 
nivel local în rândul populaţiei şi a forurilor competente (conduceri locale, 
gospodării agricole, ONG-uri, învăţământul şi proprietarii terenurilor 
agricole şi silvice etc.). 

2. Intensificarea cercetărilor, monitorizarea plantelor adventive invazive. 
3. Luarea măsurilor pentru prevenirea introducerii speciilor invazive, 
interzicerea introducerii în cultură a oricărei specii invazive cu scop 
decorativ. 
4. Evaluarea ştiinţifică a speciilor lemnoase considerate invazive la nivel 
naţional, înainte de introducerea lor în scopul protejării terenurilor degradate 
sau contra eroziunii. 

223 

https://biblioteca-digitala.ro



5. Stabilirea legăturilor cu specialişti din localităţile şi ţara vecină, Ucraina, 
pentru elaborarea listelor cu plantele invazive - agresive deja instalate şi a 
celor la care în ultimii ani s-a constatat o înmulţire rapidă în lungul Tisei la 
graniţa ţării. 

6. Elaborarea de proiecte pe aceste teme şi elaborarea unor planuri de 
management pentru teritoriile invadate. 
7. Implicarea tineretului şi a voluntarilor în campanii de eradicare a acestor 
spec11. 
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